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Cercet[trile etno-arheologicc au început în zona Tureni - Sănduleşti 
(jud. Cluj) cu prilejul unor proiecte cu caracter economico·-inclustrial, în 
anul. 1984. Cu această ocazie, au fost idenJtificate o serie de obiective 
arheologi.ce, încep<înd de la neolitic până la epoca contemporană (LA
ZAROVICI --- KALMAR 1985-1986, 732-738). în urma peri.eghezelor 
s-au descoperit mai mulţi tumuli pe crestele sau pe pantele Munţilor 
Petrindului. Cel mai mare (nr. 1 = Tumulul Mare) se află în apropiere 
de intersecţ.ia dintre şoseaua Turda - Miceşti (sub cariera Sănduleşti) 
cu Jrnmul comunal Tureni - S<'lnduleşti. Locul este dominant, cu o 
vizibilitate perfectă spre şoseaua Turda - Cluj-Napoca, iar în zilele se
nine p<înă la castrul roman din Turda. Aoea...<rtă poziţie dominantă Cl:, de
terminat, poate, construirea pc tumulul preistoric al unui turn de pază 
în epoca romană, care să supravegheze drumul ce lega oraşul Potaissa de 
villae-lc rusticae din zona Miceşti. În Evul Mediu, aici, s-a montat o 
spânzurătoare, de unde provine şi denumirea locală , de „La; Furci" 
(,,Akasztofa"). 

Săpăturile arheologice la acest turnul au început după ce s-au efec
tuat prospectări cu magnetometrul cu protoni şi cu Iiadiaţii gamma (MO
RARIU - JALOBEANU 1985-1986, 432-438; LAZAROVICI - MA
XIM 1993; 1994). Măsurătorile au relevat existenţa unor ringuri de pi::i.
tră dispuse, oarecum, circular. Dimensiunile tumulului (diametru de 
40 m, iar înălţimea de circa 4--5 m) au determinat cercetarea eşalonată în 
mai multe campanii, timp în care s-au efectuat investigaţii şi la alţi tumuli 
mai mici din Munţii Petrindului, ori s-au publicat rezultatele cercetări
lor efectuate de N. Vlassa în Cheile Aiudului (VLASSA - TAKACS -
LAZAROVICI 1985-1986, 59--78). Turnului de la Tureni a fost cerce
tat, în timpul campaniilor arheologice, şi de specialişti pedologi (LAZA
ROVICI - PICIU 1987-1988, 925-935) şi fizicieni (DRAGOMIR -
LAZAROVICI -..:::::-TÂRNOVAN 1987-1988, 919-924). Unele rezultate ale 
acestor cercetări au fost publicate (LAZAROVICI - KALMAR - MA
XIM 1987-Hl88, 94~J-966: 1987-HJ8S.a, 997-1010) sau prezentate cu 
diferite ocazii (LAZAROVICI - MAXIM 1993; 1994). Săpăturile efec
tuate în primli ani, au dus la descoperirea unor preudocons:rnctii din 
zid sec (pl. 18) ori a unor amenajări sumare, sub formă de cistfl, acope
rite cu lespezi de piatră. Situaţia din primul cadran săpat nu a fost prea 
clară, iar tehnica de săpare nu a fost cea ad€CVată pentru surprinderea 
unor detalii de ,.construcţie". Acest cadran nu a fost încă epuizat, ur
mând ca în campaniile viitoare să· se cerceteze porţiunea dinspre vest 
şi zonele de sub acele amenajări de pietre pentru a se surprinde even
tuale gropi. 

ln anul 1993 atenţia s-a concentrat asupra delimitării tumulului îm. 
cadranul IV. în urma studierii minuţioase a pietrelor din manta s-au 
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identificat cele care erau in situ şi cele din poziţia secundară. Obsen·:i
ţiile au dus la delimiitarea tumulului pe o porţiune de 8 m (pl. Hl) in 
această zonă s-au descoperit pietre mari, care au fost înfipte vertical in 
sol la marginea _unei construcţii, ce se termina în trepte, formate din 
lespezi uniforme de mari dimensiuni, puse pe orizontală. De la acest~ 
trepte porneau spre vârf altele, delimitate de pietre aşezate vertical, 
formând scări, la marginea tumulului. Lespezile orizontale nu s-au p:{s
trat pe lungimea întregului cadran, dar pietrele verticale, de marcat·e a 
limitei tumulului, indică acelaşi gen de construcţie pe tot arcul de ceff 
din cadranul IV. Intervenţiile ulterioare construirii tumulului, cum ar fi 
înmormântc'irile secundare, turnul de pază şi semnalizare roman, spfim:~1-
rătoarea şi cuiburile de tragere în cel de-al doilea r<'izboi mondial, au 
bulversat în unele zone situaţia stratigrafic5. Viitoarele cercetări in:~er
disciplinare de studiere 1a poziţiilor pietn~lor, observaţii efectuate de e1r
heolog, geolog şi arhitect vor duce, poate, la clarificarea medului de C:J.cl

strucţie a tumulului. 
Paralel cu cercetarea Tunwlului Mare de la Tureni s-au efectuat să:... 

pături arheologice în turnului nr. 2 din Petreştii de Sus --- „La Grădini" 
şi în tumulul din Cheile Turzii, „Sulihegy". Aceşti tumuli sunt de di
mensiw1i mai mici şi au un alt sistem de construcţie. 

Prospecţiunile cu magnetometrul cu protoni şi cele de măsurare a. 
rezistivităţii electrice a solului au relevat existenţa unor anomalii ~"~m
nificative la tumulii de mari dimensiuni în comparaţie cu cele obţinute 
la. tumulii mai mici (MORARIU - JALOBEANU 1~,85-1986; DRAGO
MIR - LAZAROVICI - TÎi.RNOVAN 1987-l!J88, 919-924). 

Analogiile cele mai apropiate pentru tehnica de construire a Tumu~ 
lului Mare de la Tureni sunt ·în Clisura Dunării, la Ieşelniţa, unde a fost 
cercetat un turnul prin diferite metode (secţiuni, caroiaj, suprafeţe). Ast
fel s-a urmărit tehnica de dispunere a pietrelor în turnul, observându-se 
un sistem de construcţie octogonală (informaţie Gh. Lazarovici). 

Tumulul Mare de la Tureni poate fi datat, în această fază a cerce
tărilor, în ultima etapă a culturii Coţofeni, când începe ridicarea tumu
lului, iar durata lui de funcţionare nu se poate încă preciza. 

ZOIA MAXIM 
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